Лекция №2
Тема: Социализация личности
    Социальная психология изучает личность, которая формируется в результате усвоения человеком социальных норм.
Социализация - процесс и результат усвоения человеком социального опыта.

В результате социализации люди становятся образованными и культурными, с социально-психологической точки зрения – личностями, усваивают навыки общественного поведения и социальные нормы.

Понятие социализации введено в научный оборот и используется главным образом в социологии и социальной психологии.

 В общей психологии этот процесс называется формирование личности, а в педагогике- воспитание человека. 

Но социализация не тождественна воспитанию. Воспитание- это целенаправленная система психолого-педагогических воздействий на ребенка. Ребенок при этом может играть и пассивную роль. При социализации ребенок играет активную роль, что-то выбирает, что-то отвергает. 

Социализация - происходит в результате взаимодействия человека с другими людьми в разнообразных группах.

Стадии процесса социализации
1.Дотрудовую, которая содержит 3 этапа 
 1)Первичная социализация или стадия адаптации (от рождения до предподросткового периода, приблизительно 9 лет). Ребенок усваивает опыт некритически, приспосабливается к тем условиям, в которых находится.                                                                                                     2) Этап индивидуализации; появляется желание выделить себя среди других, критическое отношение к нормам поведения. Мировоззрение и характер неустойчивы.                                     3)Этап интеграции (появляется желание найти своё место в обществе, «вписаться» в общество. Если свойства человека принимаются группой – стадия проходит благополучно. Если нет – возможны следующие исходы: 
сохранение своей непохожести и проявление агрессии к людям и обществу,

 изменение себя, 

внешнее соглашательство.
Основные задачи человека на до трудовых стадиях: освоить новые социальные роли, перенять семейно-брачные установки; подготовиться к экономически самостоятельной жизни; самоопределиться в профессиональной сфере; найти друзей и любимого человека.

Результаты этой стадии и определяют весь ход дальнейшей жизни и развития человека.
2.Трудовая стадия охватывает весь период зрелости и трудовой деятельности. Здесь человек не только усваивает, но и производит социальный опыт, воздействуя на среду через свою деятельность.

3.Послетрудовая стадия рассматривает пожилой возраст, как возраст, вносящий существенный вклад в передачу социального опыта новым поколениям.

На каждой из этих стадий действуют агенты и институты социализации.

Агенты- конкретные люди, ответственные за передачу общественного опыта.

Институты социализации- учреждения или группы, которые влияют на процесс социализации.

Стадии социализации связаны со сменой социальных ролей, отказом от прежних привычек, сменой образа жизни.

Каждый этап сопровождается двумя процессами:

Десоциализацией – процесс отучения от старых ценностей, норм, ролей, правил поведения.

Ресоциализацией – процесс обучения новым ценностям взамен старым.
Источниками социализации личности являются: семья; система образования; средства массовой информации; общественные организации.

Универсальными механизмами социализации являются:

Интериоризация-процесс формирования внутренней структуры психики в результате усвоения социальных норм, знания о том, какие из действий одобряются, а какие – нет.

Экстериоризация- вынесение вовне результатов умственных действий.

В основе механизмов социализации личности лежат четыре основных психологических механизма:                                                                                                                                Имитация – осознанное стремление ребенка копировать определенную модель поведения           Идентификация- способ  осознания принадлежности к той или иной общности                                                   Чувство вины 

Чувства тыда

Имитация и идентификация способствуют формированию определенного поведения

     Стыд и вина запрещают и подавляют определенное поведение.

   Подкрепление- поощрение обществом желаемого поведения человека и наказание за нарушение им установленных правил, в ходе которых внедряются в сознание система норм, знание о том, какие из действий одобряются, а какие – нет.

Социализация – процесс присвоения индивидом системы социальных ценностей и социально адаптированных способов поведения.                                                                                        Социально- психологическая адаптация представляет собой процесс и результат взаимодействия личности с изменяющейся социальной средой, в ходе которого постепенно согласуются требования обеих сторон так, что личность получает возможность выживания, а среда – воспроизведения.

Социально адаптированный индивид

- устанавливает доброжелательные отношения с другими людьми, 

-проявляет чуткость к их потребностям и интересам;

-источником своих удач и неудач считает себя, а не внешние обстоятельства.

Для человека положительными результатами социально- психологической адаптации являются:                                                                                                                                     Возможность выживания и удовлетворение своих социальных и биологических потребностей;                                                                                                                                  Приведение их в соответствие с социальными требованиями в результате формирования необходимых средств общения и поведения в целом.

Показателями достижения этих результатов могут быть:
высокий социальный статус человека в социальной среде;                                           психологическая удовлетворенность этим статусом, социальной средой в целом и её наиболее значимыми элементами, например работой.
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