Лекция 3

Тема: «Программное обеспечение»

Цель: Сформировать знания у студентов о программном принципе управления компьютером, структуре программного обеспечения, назначение операционной системы и программ-оболочек. Виды прикладных программ

План лекции:
1. Понятие и классификация программного обеспечения.

2. Системное ПО.

3. Операционные системы.

4. Условия распространения ПО.

Компьютер (вычислительная система) представляет собой единство двух составляющих: аппаратного (Hardware) и программного (Software) обеспечения.
C аппаратной частью ПК вы познакомились, изучая предыдущую тему. А данная лекция знакомит вас с программной частью ПК, т.е. с программным обеспечением ПК.
Итак, ПК обладает неограниченными возможностями. Но ПК - это программно-управляемый автомат, т.е. он выполняет какое-то задание, если будет выдана определенная последовательность инструкций (команд), которая в дальнейшем будет называться программой. ПК без программы бездействует. ПК - это программно-управляемый автомат, ему необходимы команды, которые вызвали бы его к жизни, точно так же, как оркестру необходимо музыкальное произведение, записанное на бумаге в нотных знаках.

Программа - последовательность указаний (команд) для ввода исходных данных, их обработки и выдачи результатов для реализации алгоритма задачи.

Алгоритм – это точное и простое описание последовательность действий для решения заданной задачи.

Программное обеспечение (ПО, Software) - совокупность программ, используемых на ПК.

· настоящее время программное обеспечение ПК включает несколько десятков тысяч программ, которые можно разделить на три основных класса:

Системное ПО (или Системные программы) – предназначено для эксплуатации и технического обслуживания ПК, управления и организации вычислительного процесса при решении любой конкретной задачи на ПК и т.д.

Системное ПО обязательная часть ПО, к нему относятся 

· Операционные системы

· Оболочки операционных систем

· Драйверы

· Программы-утилиты

Прикладное ПО
Прикладное ПО представляет собой распространенный класс программных продуктов, представляющий наибольший интерес для пользователя. Это программы, используемые как инструмент при создании документов в повседневной деятельности или программы, с помощью которых пользователь решает свои информационные задачи, не прибегая к программированию.

Прикладное ПО предназначено для решения повседневных задач обработки информации:

1. создания документов, графических объектов, баз данных;
2. проведения расчетов;
3. ускорения процесса обучения;
4. проведения досуга.
Все эти программы пишутся по принципу максимального удобства для пользователя, обладают дружественным интерфейсом (средствами общения “компьютер-человек”, “человек-компьютер”). В настоящее время эти программы требуют высокопроизводительных, обладающих большими ресурсами

компьютеров, хотя каждый программист стремится сделать свою программу в первую очередь наиболее доступной.

Примеры прикладных программ:

1. ТР, ГР, СУБД, ЭТ;
2. музыкальные редакторы;
3. обучающие программы (помогают изучать различные предметы);
4. программы тестирования (используются для проведения контроля по предметам);
5. программы статистических расчетов;
6. компьютерные игры;
7. интегрированные пакеты (программы, объединяющие несколько типов прикладных задач: ТР, СУБД и др.)
8. телекоммуникационные и сетевые программы.
Системы программирования обеспечивают создание всех классов программ:

системных, прикладных и новых систем программирования
Системы программирования обеспечивает создание новых прикладных программ для компьютера.
Это комплексы программ и прочих средств, предназначенных каждый для разработки и эксплуатации программ на конкретном языке программирования для конкретного вида ЭВМ. Системы программирования обычно включают некоторую версию языка программирования, транслятор программ и т.д.
2. Системное ПО

Число всех разновидностей системных программ очень велико, опишем некоторые из них, а именно: операционные системы, интерфейсные оболочки, утилиты.
Cреди десятков тысяч системных программ особое место занимают операционные системы (ОС), которые обеспечивают управление ресурсами компьютера с целью их эффективного использования.
Интерфейсные оболочки – это программы, которые обеспечивают удобный и наглядный способ общения (интерфейс) компьютера и пользователя.
Наиболее популярными интерфейсными оболочками являются Windows Commander, Norton Commander (NC) , DOS Shell, Volkov Commander и т.д.
Операционные оболочки ( например, Windows Commander), в отличие от обычных программ-оболочек, не только обеспечивают удобный и наглядный способ общения ПК и пользователя, но и предоставляют новые возможности для ускаемых программ, такие как графический интерфейс, мультипрограммирование, расширенные средства для обмена информацией между программами.

Драйверы – это особый вид системных программ, которые расширяют возможности операционной системы по управлению устройствами ввода-вывода, оперативной памятью и т.д.; с помощью драйверов возможно подключение к компьютеру новых устройств или нестандартное использование имеющихся.

Важными классами системных программ являются также программы вспомогательного назначения — утилиты (лат. utilitas — польза). Они либо расширяют и дополняют соответствующие возможности операционной системы, либо решают самостоятельные важные задачи. Кратко опишем некоторые разновидности утилит:

· программы контроля, тестирования и диагностики, которые используются для проверки правильности функционирования устройств компьютера, для обнаружения неисправностей в процессе эксплуатации; указывают причину и место неисправности. Их используют также не только для устранения неполадок, но и для оптимизации работы компьютерной системы.
· программы сжатия данных (архиваторы), которые позволяют записывать информацию на дисках более плотно, а также объединять копии нескольких файлов в один архивный файл;
· антивирусные программы, предназначенные для предотвращения заражения компьютерными вирусами и ликвидации последствий заражения вирусами;
Компьютерный вирус — это специально написанная небольшая по размерам программа, которая может "приписывать" себя к другим программам для выполнения каких-либо вредных действий — портит файлы, "засоряет" оперативную память и т.д.

· программы оптимизации и контроля качества дискового пространства ;
· программы восстановления информации, форматирования, защиты данных ;
· коммуникационные программы, организующие обмен информацией между компьютерами;
Часть утилит входит в состав операционной системы, а другая часть функционирует независимо от нее, т.е. автономно.
3. Операционные системы
ОС - это комплекс программ по управлению работой аппаратной части ПК и организации взаимодействия пользователя и ПК.

Операционная система выполняет роль связующего звена между аппаратурой компьютера, с одной стороны, и выполняемыми программами, а также пользователем, с другой стороны.

Операционная система обычно хранится во внешней памяти компьютера — на диске. При включении компьютера она считывается с дисковой памяти и размещается в оперативной памяти. Этот процесс называется загрузкой операционной системы.

· функции операционной системы входит: 
· осуществление диалога с пользователем;

1. ввод-вывод и управление данными;
2. планирование и организация процесса обработки программ;
3. распределение ресурсов (оперативной памяти и кэша, процессора, внешних устройств);
4. запуск программ на выполнение;
5. всевозможные вспомогательные операции обслуживания;
6. передача информации между различными внутренними устройствами;
7. программная поддержка работы периферийных устройств (дисплея, клавиатуры, дисковых накопителей, принтера и др.).
Операционную систему можно назвать программным продолжением устройства управления компьютера. Операционная система скрывает от пользователя сложные ненужные подробности взаимодействия с аппаратурой, образуя прослойку между ними. В результате этого люди освобождаются от очень трудоёмкой работы по организации взаимодействия с аппаратурой компьютера.

Существует много видов классификаций ОС:

1. По числу процессов, одновременно выполняемых ОС: одно- и многозадачные.
2. По разрядности: 16-, 32-, 64-разрядные.
3. По типу интерфейса – командные (текстовые) и объектно-ориентированные (графические).
4. По типу использования ресурсов: сетевые и несетевые.
По реализации интерфейса пользователя можно различить неграфические и графические ОС. Неграфические ОС используют интерфейс командной строки. Основным устройством управления в этом случае является клавиатура. Управляющие команды вводятся в поле командной строки и утверждаются нажатием клавиши Enter.
Графические ОС реализуют более сложный интерфейс, в котором роль органа управления кроме клавиатуры может выполнять и мышь. Мышь взаимодействует с графическими элементами управления: значки, кнопки и др.
На IBM-совместимых компьютерах используют ОС: MS DOS, Windows, UNIX,

Linux.

На компьютерах Apple используется операционная система Macintosh.
Программы для ПК стоят денег и обычно стоимость установленного ПО превышает стоимость собственно "железа". Таким образом, речь идет о сумме, сравнимой со стоимостью всего парка имеющихся компьютеров и по самым скромным оценкам составляет миллиарды долларов. Часть этих денег уже уплачена за легально купленное ПО. Большая же часть ПО в Украине используется нелегально, в нарушение международных законов.

Лицензия (License) или условия использования программ.
От латинского Licentia - разрешение, право. ПО защищено от несанкционированного использования законами об авторских правах. Законы предусматривают сохранение за автором ПО нескольких исключительных прав, одно из которых — право на производство копий ПО. Приобретение программного продукта — это приобретение лицензии (права) на его использование. Лицензия на ПО предоставляет официальное право на использование конкретной программы. Для каждой используемой программы необходима лицензия. Условия лицензии фиксируются в лицензионном соглашении конечного пользователя (EULA — End User License Agreement). Т.о. лицензия - официальный документ (разрешение), выдаваемое одним лицом другому, в которой излагаются обязанности сторон по использованию данного программного обеспечения. Стандартные лицензии, как правило, запрещают передавать ПО во временное пользование, прокат, сдавать в аренду. Всего имеется более 30 разных типов лицензии, вот самые распространенные:
1. Freeware - полнофункциональное ПО, распространяется бесплатно с согласия авторов. По смыслу к этой лицензии близко и GNU;

2. ShareWare - условно-бесплатное ПО, где авторы ограничивают его функции либо временем бесплатной работы (напр. 30 дней от даты первого включения), либо блокировкой части функций. Полнофункциональным становится после оплаты;
3. Beta Software - полнофункциональное бесплатное ПО (прототип), обеспечивающее тестирование новой версии продукта; имеет ошибки и как правило ограниченное время работы. Без права дарения и модернизации, часто без права копирования;
4. Demo version - специальная бесплатная версия ПО, демонстрирующая работу программы или ее прототипа. Все главные функции программы заблокированы или убраны. Может свободно копироваться и дариться;
5. Commercial License - платное (коммерческое) полнофункциональное ПО, без права копирования, дарения и модернизации. Действительно для количества ПК, указанных в лиценции;
6. Бесплатная лицензия. В середине 80-х легендарный программист Ричард Столмен основал GPL или проект GNU (Gnu Not Unix). Его целью было создание совершенно открытой OS с доступными исходными кодами, а также всех необходимых для нормальной работы приложений. И не только полностью открытых, но и с гарантией, что эти программы будут открытыми и доступными на все времена. Столмен вместе с первыми версиями своих программ разработал особое лицензионное соглашение, GNU GPL (General Public Licence). Это соглашение гарантирует, что автор программы разрешает как угодно использовать свою программу, дополнять, изменять ее, но требует всегда публиковать исходный код программы и сделанных изменений. Таким образом, фирмы, создающие коммерческие закрытые программы, или не могут использовать программы из проекта GNU, или обязаны предоставить исходный код своих доработок. Упрощенно оно может быть вкратце изложено следующим образом:

1. Пользуйтесь бесплатно, даже для извлечения выгоды.
2. Не говорите, что это написано Вами.
3. Не судитесь с нами, если что-то не работает.
4. Делайте с ней всё, что Вам заблагорассудится.
5. Любой, у кого есть усовершенствования и/или исправления, может предоставить свой код, и он будет добавлен в исходные тексты системы.
Вопросы к лекции №3.

1. Для чего нужны программы?

2. Что такое ПО?

3. Что входит в ПО?

4. Что такое Операционная система?

5. Подумайте, какие программы вы установили бы на свой компьютер.

