Лекция №12
Тема: Социальная психология групп
 
Понятие группы — одно из основных в социальной психологии.

На определенных этапах развития личности одной из ведущих была потребность в принадлежности к группе. 

В то же время в процессе развития групповой сплоченности группа вступает в конфликт с индивидуальностью, выступая для нее как тормозящий момент в развитии.

Изучая вопрос о роли группы в развитии личности, важно подчеркнуть, что на определенных этапах группа является необходимым условием развития личности. 

А. Маслоу и ряд других авторов подчеркивают, что в подростковом и юношеском возрасте потребность в  принадлежности к группе — одна из ведущих в развитии личности.

Группа – совокупность людей, которые определенным образом взаимодействуют друг с другом, осознают свою принадлежность к данной группе и воспринимаются её членами с точки зрения других людей (Мертон).
Группа - относительно устойчивая совокупность людей, связанных системой отношений, регулируемых общими ценностями и нормами.

Классификация групп                                                                                                                        

 Большие (более 40 человек) – малые (от 2 до 20- 40 человек)                                                  Условные (создаваемые по определенному признаку: пол, возраст, профессия)- реальные                                     Постоянные (рабочий коллектив) – временные (купе поезда)                                           Искусственные (классы) – естественные (семьи)                                                             Организованные – стихийные                                                                                                      Открытые – закрытые                                                                                                       Формальные (на основании официальных документов) — неформальные 

 Просоциальные (позитивное отношение к обществу) — ассоциальные (негативное отношение к обществу).                                                                                                        Первичные (состоят из небольшого числа людей, между которыми имеются устойчивые эмоциональные отношения, личные взаимосвязи) - вторичные (образуются из людей, между которыми почти отсутствуют эмоциональные отношения, их взаимодействие обусловлено стремлением к достижению определенных целей).В критических и аварийных ситуациях люди отдают предпочтение первичной группе, проявляют преданность членам первичной группы.                                                                                                                                                Группы членства (то, куда входит человек) - референтные группы(эталонные)                                                                                                                                       

Основные характеристики группы: композиция группы, структура группы и групповые процессы.                                                                                                                                        Композиция группы (или её состав) - численность, возрастной, половой состав, национальность, социальное положение и пр.                                                                            Структура группы- любая группа имеет структуру, то есть определенную совокупность относительно устойчивых связей между ее членами. Особенности этих взаимосвязей обуславливают всю жизнедеятельность группы, включая удовлетворенность и продуктивность её членов.   

 Психологические характеристики группы:                                                                            групповые интересы; групповые потребности; групповые нормы; групповые ценности; групповое мнение; групповые цели; групповые ритуалы;

Положение  каждого индивида в группе определяется следующими понятиями:                       Статус - обозначает место индивида в группе, статус соединяет в себе объективно присущие индивиду характеристики, и субъективное восприятие индивида в группе;                                     Роль индивида в группе - содержание роли непостоянно, оно меняется от группы к группе, а также внутри самой группы; наиболее яркий пример- развитие семейных ролей (невеста, жена, мать, бабушка);                                                                                                                            Система групповых ожиданий - от каждой роли в группе ожидается выполнение определенных функций;                                                                                                                  Групповые нормы - определенные правила, которые выработаны группой, приняты ею и которым должно подчиняться поведение её членов;                                                                    Система санкций - совокупность механизмов, с помощью которых группа заставляет соблюдать групповые нормы её членов. Бывают: поощрительные и запретительные, позитивные и негативные.

Функции групп: социализация, инструментальная (совместный разделенный труд), экспрессивная (выражение чувств), психологическая поддержка

Причины вступления в группу:

Как средство биологического выживания;

Как средство социализации и формирования психики человека;

Как способ выполнения определенной работы, которую невозможно выполнить одному;

Как средство удовлетворения потребности человека в общении, в ласковом и доброжелательном отношении к себе, в получении социального одобрения, уважения, признания;

Как средство ослабления неприятных чувств: страха, тревоги;

Как источник норм поведения, социальных установок и ценностных ориентаций человека;

Как источник эталона, с помощью которого человек может оценить себя и других людей;

Как средство информационного, материального и прочего обмена.
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