Лекция №4
Тема: Социальная установка личности
Социальная установка (аттитюд)- определенный взгляд на предмет, человека или идею, основанный на убеждениях, эмоциях, поведении.

3 составляющие социальной установки: аффективную; поведенческую; когнитивную.

Убеждения отражают основные ценности человека, т.е. демонстрирует окружающим, что для человека важно, а что нет (семья, деньги, карьера, здоровье и долголетие).

Например, если я знаю, что девушки не должны курить (когнитивная составляющая), и мне не нравятся, когда от девушки пахнет табаком (аффективная составляющая), то я скорее всего не буду встречаться с девушкой, которая курит (поведенческая составляющая).

Структуру социальной установки составляют:
Стереотипы- социальная установка с застывшем, нередко обедненным когнитивным содержанием. Это чрезмерно обобщенное представление чего-то или кого-то. Когда говорят о стереотипном мышлении, то имеют в виду ограниченность или устарелость представлений человека. Стереотипы полезны как форма экономического мышления и действий в отношении простых и стабильных объектов и ситуаций. Там, где необходимо осмысление или объект изменился, стереотип становится тормозом.

Предрассудки- социальные установки с извращенным содержанием её когнитивного компонента, вследствие чего человек воспринимает некоторые социальные объекты в искаженном виде. Это предвзятое, не подтвержденное фактами суждение о человеке или явлении.

Чаще всего от предрассудков страдают представители: черной расы, религиозные и сексуальные меньшинства; наркоманы и ВИЧ-инфицированные.

Основная причина формирования предрассудков кроется в неразвитости когнитивной сферы. В связи с этим чаще всего предрассудки возникают в детстве.

Повлиять на формирование и закрепление предрассудков может и собственный опыт, эмоционально пережитый, но недостаточно критически осмысленный.

Предрассудки очень живучи, потому что: существует много источников их формирования; они позволяют человеку выплёскивать скопившуюся злость и агрессию, дают право превосходство над другим человеком.

Объект предрассудка становится своего рода козлом отпущения, ему приписывается вина за экономические, социальные и даже личностные проблемы.
Выделяют понятия социальный статус, роль и ролевое поведение.
Социальный статус- это положение, занимаемое индивидом в системе межличностных отношений, определяющих его обязанности, права и привилегии.

Виды социальных статусов:
  1.Прирожденный и приписываемый статус-  приобретается человеком автоматически при рождении и не зависит от усилий и стремлений человека (национальность, пол, раса, членство в царской семье, а также- сын, дочь, брат и пр.)                                                 2.Приписываемый, но не прирожденный статус- приобретается благодаря стечению определенных обстоятельств, а не по личной воле индивида (тёща, зять, невестка и пр.).         3.Достигнутый статус- приобретается, благодаря усилиям самого человека. Достигнутые статусы разделяют на определяемые: должностью- директор, заведующий; званиями- генерал; народный артист; учёной степенью- доктор наук, профессор;

4.Основные статусы- достаточно постоянные статусы (прирожденные, приписываемые, достигаемые и пр.).

5.Неосновные статусы-  обусловленные кратковременной ситуацией (прохожий, пациент, свидетель, зритель).

Социальные статусы отражаются в одежде, жаргоне, манерах поведения, ценностях, мотивах поведения и влияют на самооценку личности.

Социальные роли.

Социальная роль - это нормы поведения человека, занимающего определенный статус.             Социальная роль всегда несет на себе печать общественной оценки: общество может либо одобрять, либо не одобрять некоторые социальные роли, иногда одобрение или неодобрение может дифференцироваться у разных социальных групп, оценка роли может приобретать совершенно различное значение в соответствии с социальным опытом той или иной общественной группы. 

Ролевое поведение – это конкретное использование человеком социальной роли. Здесь находят отражение его личностные характеристики.

Любая роль имеет структуру: описание поведения, характерного для данной роли; предписания- требования к поведению; оценки исполнения предписанной роли; санкции за нарушения предписанных требований.

Человек может сильно вживаться в свою роль (ролевая идентификация) или наоборот дистанцироваться от своей роли.

В случае рассогласования этих компонентов возникает ролевой конфликт.

1. Межролевой конфликт. Человек является исполнителем множества ролей, требования которых не совместимы или у него нет сил, времени выполнять эти роли хорошо. В основе этого конфликта лежит иллюзия.

2. Внутриролевой конфликт. Когда к исполнению одной роли предъявляются разные требования разными представителями социальных групп. Пребывание внутриролевого конфликта очень опасно для Личности.
Основные характеристики роли:

1. эмоциональность- роли различаются по степени проявления эмоциональности;

2. способ получения- одни роли приписываются, другие завоёвываются;

3. структурированность- часть ролей сформирована и строго ограничена, другая- размыта;

4. формализация- часть ролей реализуется в строго установленных шаблонах, алгоритмах, другая- произвольно;

5. мотивация- система личностных потребностей, которые удовлетворяются исполнением роли.

Виды социальных ролей в зависимости  от норм и ожиданий:

· представляемые роли- система ожиданий индивида и определенных групп;

· субъективные роли- субъективные представления человека о том, как он должен действовать по отношению к лицам с другими статусами;

· играемые роли – наблюдаемое поведение личности, имеющей данный статус, по отношению к другому лицу с другим статусом.
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