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«Медицинский массаж (для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья по зрению)»

ПМ03 «Выполнение массажа в педиатрической практике»

ЛЕКЦИЯ №4
III курс (VI семестр)

ТЕМА: «Роль массажа и гимнастики в лечении различных патологий и в реабилитационном процессе».
     Массаж и занятия гимнастикой с детьми, перенесшими какое-либо заболевание, еще более необходимы, чем со здоровыми детьми. В связи с этим им назначают комплексы с поправкой на состояние здоровья и уровень психомоторного развития. Например, с больным, ослабленным ребенком в возрасте 7 месяцев можно временно проводить комплекс для детей 5-6 месяцев. 

В зависимости от характера заболевания для устранения различных болезненных проявлений нарушения центральной нервной системы, костно-мышечного аппарата, органов дыхания ребенку назначают дополнительные упражнения, специальный массаж, лечение положением.

Лишь рано, с первых дней жизни, начатое лечение, правильно подобранные и точно выполненные упражнения помогут устранить нарушения в развитии ребенка, сделать его здоровым, подвижным и эмоциональным. Упражнения лечебной гимнастики, массаж, лечение положением только тогда дадут желаемые результаты, когда они будут проводиться длительно, регулярно, с постепенным увеличением нагрузки.
Рекомендуемые упражнения могут быть включены в комплекс лечебной физкультуры, соответствующий возрасту и состоянию здоровья ребенка. Кроме того, в течение дня  их следует повторять несколько раз. 

Одной из целей лечебной физкультуры при нарушениях опорно-двигательного аппарата  является укрепление мышц, связок и суставов, что приводит к коррекции нарушения осанки, плоскостопия, искривления позвоночника и других дефектов. Регулярные занятия лечебной физкультурой укрепляют иммунитет, что снижает риск возникновения многих заболеваний, делают ребенка более уверенным в себе, менее подверженным стрессу,  предотвращают возможное появление травм.

Детский массаж в сочетании с лечебной физкультурой является замечательным средством лечения многих заболеваний: мышечной кривошее, врожденном вывихе бедра, дисплазии тазобедренного сустава, косолапости, пупочной грыже, плоско-вальгусной и  варусной установке стопы и т.д.  Детский массаж - это то естественное средство помощи ребенку, которое не противоречит физиологии детского организма, а помогает включить механизмы регуляции, способные настроить согласованную работу органов и систем, восстановить нарушенные функции.

