Национализм зародился в XVIII веке как форма протеста против национального угнетения и бесправия. Во французской Декларации прав и свобод человека и гражданина 1789 года также указывается право на сопротивление угнетению в качестве одного из естественных и неотъемлемых прав человека, наряду со свободой, собственностью и безопасностью. Появилось понятие «Право на восстание», также известное, как право на сопротивление угнетению, право на революцию — в политической философии обозначавшее право граждан любыми средствами, вплоть до вооруженной борьбы, защищать свои права и свободы от узурпаторов. 
Классический национализм выступил тогда как форма протеста против национального угнетения и бесправия. Он способствовал освобождению от колониализма, различных форм дискриминации и созданию независимых национальных государств. В частности, благодаря распространению национализма в изначальном его понятии были созданы десятки независимых государств в странах Азии, Африки и Латинской Америки.

Направленная против колониальной зависимости и различных форм дискриминации националистическая идеология играет определенную роль:
- способствует объединению и освобождению нации;
- созданию независимых государств;
- развитию национальной культуры и защите национальных интересов.

Но это было в 18, 19 веках в условиях колониальной зависимости, когда колониализм – это подчинение и эксплуатация государством (группой государств) с помощью методов военного, политического и экономического принуждения народов, стран и территорий, как правило, экономически менее развитых и имеющих инонациональное население. Конечно, в таком положении население этих стран боролись с угнетением, с эксплуатацией природных и людских ресурсов, бесправной, более дешёвой или вообще бесплатной рабочей силы в лице жителей колоний и тому подобным.
Но в современных условиях, когда сложились государства, в которых сформированы правовые и территориальные особенности проживания реальных национальных общностей людей, националистическая идеология утрачивает свои положительные функции. По сути, она начинает делить людей по национальному признаку, более того, выясняя особое положение какой-либо нации. 
Национализм – это идеология и направление политики, основополагающим принципом которой является тезис о ценности наций или нации как высшей формы общественного единства, её первичности в государствообразующем процессе. 
Как политическое движение, национализм стремится к созданию государства, которое охватывает территорию проживания наций и отстаивает их интересы.
В своей основе классический национализм проповедует верность и преданность своей (своих наций) нации, политическую независимость и работу на благо собственного народа, культурное и духовное возрастание, объединение национального самосознания для практической защиты условий жизни нации, её территории проживания, экономических ресурсов и духовных ценностей. Он опирается на национальное чувство, которое родственно патриотизму. 
Рассмотрим, что же лежит в основе патриотизма и увидим разницу между ним и современным национализмом в негативном ключе:
1). В основе патриотизма лежит любовь к своей родине (в основе национализма – любовь к собственной нации с превознесением ее над другими).
2). Патриотизм защищает землю от чужих посягательств, а национализм не ставит землю-родину в приоритет защиты.
3). Патриотизм сплачивает народ, неся объединяющую функцию в государстве, а национализм провоцирует распад государства.
В силу того, что многие современные радикальные движения подчёркивают свою именно националистическую окраску, национализм часто ассоциируется с этнической, культурной и религиозной нетерпимостью (или любой иной неприязнью к этническим «другим»). Такая нетерпимость осуждается сторонниками умеренных течений в национализме.
В чём же проблема современного понимания слова «национализм» в негативном ключе? 
В СМИ «национализмом» часто называют этнонационализм, в особенности его крайние формы (шовинизм, ксенофобия и др.), которые делают акцент на превосходстве одной национальности над остальными. Многие проявления крайнего этнонационализма, включая разжигание межнациональной розни и этническую дискриминацию, относятся к международным правонарушениям.
В современном русском языке наиболее употребительное значение слова «национализм» по смыслу приближается к понятиям «шовинизм», «этнократия» и «ксенофобия». Это значение было внедрено в язык в советский период. Оно имеет выраженный негативный оттенок и делает акцент на превосходстве своей нации, национальном антагонизме и национальной замкнутости. 
Следствием стала практика подмены терминов, которую в своих целях используют как противники национализма, так и сторонники национальной исключительности. 
[bookmark: dst100005][bookmark: dst100006][bookmark: dst100007][bookmark: dst100008]В одной из своих речей Владимир Путин назвал себя и Дмитрия Медведева «националистами в хорошем смысле слова», однако, правильно призывал бороться с любыми проявлениями национализма и шовинизма, а также, ссылаясь на советского и российского культуролога Дмитрия Лихачёва, назвал национализм ненавистью к другим народам. Очень важно не подменять понятия и понимать, что имеется ввиду. В данном случае, к сожалению, такая подмена приводит к тому, что при употреблении слова «национализм» приходится уточнять, что это «в хорошем смысле», а ведь и, правда, любой руководитель своей страны будет первостепенным образом защищать интересы своего народа, способствовать его объединению, развивать национальную культуру, не делая при этом акцент на конкретном народе. Все граждане одной страны – это один народ. Не зря Конституция РФ начинается с преамбулы: «Мы, многонациональный народ Российской Федерации, соединенные общей судьбой на своей земле, утверждая права и свободы человека, гражданский мир и согласие, сохраняя исторически сложившееся государственное единство, исходя из общепризнанных принципов равноправия и самоопределения народов...».
Философ И. А. Ильин называл русским национализмом любовь к исторически сложившемуся духовному облику русского народа, волю к расцвету и самобытному величию грядущей России. При этом Ильин признавал существование «больных» форм национализма, которые фокусируются на внешних, а не на духовных проявлениях народной жизни (экономизм, этатизм, империализм), либо отрицают и презирают чужую культуру.
Следует отметить, что негативное употребление понятия «националист» бытует не только в России, но и в мире. Так, например, президент Германии Й. Рау в своей инаугурационной речи объяснял, что патриот — это человек, любящий свою родину, а националист — ненавидящий другие народы и страны.
Следует признать, что размытость понятия и ставший присущим для него негативный оттенок стали превалирующими в толковании и употреблении в речи. 
Типы
В зависимости от характера поставленных и решаемых задач, в современном мире формируется несколько типов национальных движений. Наиболее широко используется классификация, в которой введены понятия политический, этнический, крайний национализм.
Политический или гражданский национализм (другие названия: революционно-демократический, западный национализм) утверждает, что легитимность государства определяется активным участием его граждан в процессе принятия политических решений, то есть, степенью, в которой государство представляет «волю нации». Основным инструментом для определения воли нации является плебисцит, который может иметь форму выборов, референдума, опроса, открытой общественной дискуссии и т. д. При этом принадлежность человека нации определяется на основе добровольного личного выбора и отождествляется с гражданством. Людей объединяет их равный политический статус как граждан, равный правовой статус перед законом, личное желание участвовать в политической жизни нации, приверженность общим политическим ценностям и общей гражданской культуре. Существенно, чтобы нация состояла из людей, которые хотят жить рядом друг с другом на единой территории.
В рамках гражданского национализма выделяют подвиды:
Государственный национализм утверждает, что нацию образуют люди, подчиняющие собственные интересы задачам укрепления и поддержания могущества государства. Он не признаёт независимые интересы и права, связанные с половой, расовой или этнической принадлежностью, поскольку полагает, что подобная автономия нарушает единство нации.
Либеральный национализм делает акцент на либеральных ценностях и утверждает, что существуют общечеловеческие ценности, такие как права человека, по отношению к которым патриотические нравственные категории занимают подчинённое положение. Либеральный национализм не отрицает приоритеты по отношению к тем, кто ближе и дороже, но полагает, что это не должно быть за счёт чужих.
Этнический национализм (другие названия: этнонационализм, культурно-этнический, органический, восточный национализм) полагает, что нация является фазой развития этноса и отчасти противопоставляет себя гражданскому национализму. В настоящее время «националистическими» называют как правило те движения, которые делают акцент на этнонационализме. С его точки зрения, членов нации объединяет общее наследие, язык, религия, традиции, история, кровная связь на основе общности происхождения, эмоциональная привязанность к земле, так что все вместе они образуют один народ, кровнородственное сообщество. Чтобы культурные традиции или этническая принадлежность легли в основу национализма, они должны содержать в себе общепринятые представления, которые способны стать ориентиром для общества.
Крайний национализм нередко ассоциируется с экстремизмом и ведёт к острым внутренним или межгосударственным конфликтам. В большинстве стран крайний национализм официально признаётся социально опасным явлением. В России разжигание межнациональной розни относится к преступлениям.
Радикальный государственный национализм является ключевой составляющей нацизма. Многие этнические националисты разделяют идеи национального превосходства и национальной исключительности, а также культурной и религиозной нетерпимости.
Ряд международных документов, в том числе Всеобщая декларация прав человека и Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации, осуждают этническую дискриминацию и ставят её вне закона.
В целом же оценка национализма зависит от того, каким политическим целям он служит. Одной из причин всплеска национализма в ряде стран является угроза культурной унификации, обусловленная развитием глобалистских тенденций. События на Северном Кавказе (война в Чечне, ингушско-осетинский конфликт и др.) свидетельствует о том, что национализм способен питать вооруженное насилие и стать его теоретическим обоснованием. Национализм может провести и к международному терроризму.
Радикальной формой национализма является фашизм. Фашистская идеология трактует одну конкретную нацию как высшую и вечную общность, основанную на единстве крови. В Италии фашистская партия под лидерством Б. Муссолини пришла к власти в 1922 году, в Германии Национал-социалистическая рабочая партия победила на выборах в 1933 году. Но если идеология итальянского фашизма стремилась возродить могущество Священной Римской империи и была не столь убедительной, то национал-социализм в Германии сумел сплотить различные социальные группы идей национального превосходства арийской расы, соединив ее с лозунгами социального равенства и справедливости. Немецкий вариант фашизма отличался высоким уровнем тоталитарной организации власти и откровенным расизмом. Характерными чертами фашизма являлись диктаторские функции государства, ограничение прав человека, борьба с демократическими свободами, шовинизм, экстремистский национализм, стремление к внешней агрессии.
Все народы на Востоке и Западе с точки зрения А. Гитлера следовало считать «неполноценными», «нетворческими», «не имеющими государственно-политических способностей», т.е. народами рабов. Германцы же в его версии, напротив, должны подняться над славянскими народами до положения «единственного господствующего слоя, способного к образованию государства». В современных условиях фашистские силы принимают новое обличье, стремясь нередко отгородится от скомпрометировавшего себя в прошлом фашизма. Это явление называют неофашизмом. Неофашистские силы применяют так называемую стратегию напряженности в целях дестабилизации общества, его уверенности, организуя террористические и другие подрывные акты, чтобы создать у общества впечатление о якобы полной неспособности нынешних режимов обеспечить порядок и стабильность.
Стоит уделить внимание каждому из понятий, которые относятся к проявлениям национализма в негативном его понятии:
Шовинизм - идеология, суть которой заключается в проповеди национального превосходства с целью обоснования «права» на дискриминацию, эксплуатацию и угнетение других народов. Шовинизм способствует возникновению и распространению неприязни и даже ненависти к чужакам, иноземцам, иноверцам.
Ксенофобия - неприязнь к кому-либо или чему-либо чужому; восприятие чужого как неприятного. Возведённая в ранг мировоззрения, может стать причиной вражды по принципу национального, религиозного или социального деления людей.
Антисемитизм - одна из форм национальной нетерпимости, которая выражается во враждебном отношении к евреям как к этнической или религиозной группе. Является одной из разновидностей ксенофобии. Термин обозначает враждебность по отношению к евреям и/или иудеям.
Расизм — совокупность идеологических воззрений, в основе которых лежат положения о неравноценности человеческих рас и о решающем влиянии расовых различий на историю и культуру.
Фашизм  - обобщённое название крайне правых политических движений и идеологий, проповедующих форму правления диктаторского типа, характерными признаками которых называют в том числе милитаристский национализм (в широком понимании), антилиберализм, ксенофобию, реваншизм и шовинизм, антикоммунизм, презрение к выборной демократии и либерализму, веру в господство элит и естественную социальную иерархию,  расизм и политику геноцида.
Нацизм (национал-социализм) - официальная политическая идеология в нацистской Германии, являющаяся формой фашизма с элементами расизма и антисемитизма.
Национал-социализм объявлял своей целью создание и утверждение на достаточно обширной территории расово чистого государства т. н. «арийской расы», имеющего всё необходимое для благополучного существования на протяжении неопределенно долгого времени
Стремление выделить для народа, проживающего в какой-либо части государства, его собственное государство на этой территории, приводит к сепаратизму. 
Сепаратизм – это политика и практика обособления, отделения части территории государства с целью создания нового самостоятельного государства или получения статуса очень широкой автономии (индивидуальная свобода действий, самостоятельность).
Сепаратизм ведет к нарушению суверенитета, единства и территориальной целостности государства, принципа нерушимости границ и может явиться источником острейших межгосударственных и межнациональных конфликтов. 
Типы, цели и последствия сепаратизма 
Несмотря на узкий спектр типовой классификации, различия между этнической и религиозной первопричинами сепаратизма существенны. 
Религиозный сепаратизм, этнический сепаратизм 
В основе идеологии сепаратизма лежит:
- вера; 
- приспособление религиозных идей и принципов под эгоистичные интересы теократических групп;
- опосредованная связь с религиозным экстремизмом и терроризмом. 
Идеологическая установка заключена в стремлении второстепенных этносов державы к созданию собственной государственности. использование в целом законных методов разрушения полиэтнического государства. 
Цели сепаратизма расходятся по трем направлениям: 
1). Отделение для создания нового независимого государства. 
2). Отделение от одного государства для вступления в другое. 
3). Широкая автономизация, при сохранении территории в составе державы. 
Третья цель не соответствует основному принципу сепаратизма – отделению, но в случае развития этнического сепаратизма она работает в плане увеличения экономических и политических свобод народов, претендующих на автономию. 
Причины сепаратизма очень часто бывают связаны с грубым нарушением прав человека и народов, национальных, расовых и религиозных групп (меньшинств) и в этом плане сепаратизм может сыграть существенную положительную роль, как это имело место, например, в борьбе против колониализма, за образование новых молодых национальных государств. Сепаратизм сегодня создает немало сложных и острых проблем в жизни как развитых (Канада, Испания и др), так и развивающихся (Индия, Пакистан, Ирак, многие африканские государства) стран. Свою роль сепаратизм сыграл в распаде СССР, бывшей Югославии, Чехословакии. Главный путь борьбы ссепаратизмом - это уважение и реальное соблюдение прав и свобод человека и народов, гарантирование им достойных условий жизни и развития. Это, естественно, не исключает возможность правового ограничения и даже подавления незаконных действий воинствующих сил, пытающихся использовать популистские лозунги сепаратизма в своих корыстных, антидемократических целях.
Сепаратизм принято подразделять на два вида: религиозный и этнический, т.е. в первом случае – движение религиозного меньшинства за отделение, в другом -этнического. Сепаратизм также различается по целям, которые преследуют соответствующие группы людей. 
Во-первых, выделяют сепаратизм, целью которого является отделение и образование нового независимого государства, яркими примерами такого сепаратизма являются курдский сепаратизм в Турции и уйгурский сепаратизм в Китае и Средней Азии. 
Во-вторых, сепаратизм, с целью отделения и присоединения к другому государству, например, движение за присоединение к Монголии автономного региона Китая Внутренней Монголии. В-третьих, сепаратистскиедвижения, целью которых являются только получение большей автономии при сохранении региона в составе государства, борьба за расширение прав автономии Корсики во Франции. 
Также сепаратизм различается по процессу протекания в развитых и развивающихся странах. Как правило, почти всегда основная масса бастующих развивающихся стран - это люди низших слоев, а причинами их недовольств, как правило, являются экономически неуспешное развитие региона - в таких странах сепаратизм обычно подавляется силовым путем, например, сепаратизм в Синьцзян-Уйгурском автономном округе КНР. В развитых странахнастроения, наоборот, менее экстремистск-ие, выражены идеи обычно в предоставлении большей автономии, а не отделением, и зачастую дви-жения представлены партией, защищающей данные требования, а подавляется такой сепаратизм мягким путем, без применения силы.
Политики и политологи обращают внимание на то, что ведущие к сепаратизму этнические конфликты чаще всего вспыхивают тогда, когда общее социально-экономическое положение в стране резко меняется к худшему и (или) когда наступает политическая нестабильность. Яркие примеры этому — СССР и страны Восточной Европы после крушения мировой социалистической системы, где произошли распады СССР, Чехословакии, Югославии.
В основе возникновения многих очагов сепаратизма лежит не просто этнический, а этнорелигиозный(этноконфессиональный) фактор. Это могут быть разногласия между католиками и протестантами (Северная Ирландия, Квебек), католиками и православными, между другими религиями, но в большинстве случаев с наиболее непримирых позиций выступают исламские фундаменталисты, конфликтующие и с православием (Косово, Северный Кавказ, Северный Кипр), и с католицизмом (Босния и Герцеговина, Южные 
Филиппины), и с индуизмом (Кашмир), и с буддизмом (Мьянма).
Сепаратистские движения довольно редко достигают итоговой цели, чаще всего удовлетворяясь предоставлением конкретной группе автономии. Помимо стран, образовавшихся при распаде СССР, Чехословакии, Югославии, в качестве примеров успешных сецессий можно назвать только 
Бангладеш, Сингапур, Эритрею, Южный Судан.
Сецессия - выход из состава государства (как правило, федеративного) какой-либо его части (как правило, субъекта федерации). 
Методом решения задач сепаратизма являются: давление на центральную власть и подрыв устоев существующей государственности. Законодательства подавляющего большинства стран квалифицируют сепаратизм как преступление. Их правовые нормы предусматривают различные виды санкций за публичные призывы к изменению существующих границ государства в результате сепаратного отделения территорий.

Экстремизм – это приверженность к крайним мерам и взглядам, стремление решать проблемы и достигать поставленные цели с применением самых радикальных методов, включая все виды насилия и террора. 
Экстремистская деятельность направлена на:
- насильственное изменение основ конституционного строя и нарушение целостности Российской Федерации;
- публичное оправдание терроризма и иная террористическая деятельность;
- возбуждение социальной, расовой, национальной или религиозной розни;
- пропаганда исключительности, превосходства либо неполноценности человека по признаку его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
- нарушение прав, свобод и законных интересов человека и гражданина в зависимости от его социальной, расовой, национальной, религиозной или языковой принадлежности или отношения к религии;
- воспрепятствование осуществлению гражданами их избирательных прав и права на участие в референдуме или нарушение тайны голосования, соединенные с насилием либо угрозой его применения;
- воспрепятствование законной деятельности государственных органов, органов местного самоуправления, избирательных комиссий, общественных и религиозных объединений или иных организаций, соединенное с насилием либо угрозой его применения;
- пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики либо атрибутики или символики, сходных с нацистской атрибутикой или символикой до степени смешения, либо публичное демонстрирование атрибутики или символики экстремистских организаций;
- публичные призывы к осуществлению указанных деяний либо массовое распространение заведомо экстремистских материалов, а равно их изготовление или хранение в целях массового распространения;
- публичное заведомо ложное обвинение лица, замещающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей деяний, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением;
- организация и подготовка указанных деяний, а также подстрекательство к их осуществлению;
- финансирование указанных деяний либо иное содействие в их организации, подготовке и осуществлении, в том числе путем предоставления учебной, полиграфической и материально-технической базы, телефонной и иных видов связи или оказания информационных услуг;
Экстремистская организация - общественное или религиозное объединение либо иная организация, в отношении которых судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности.
Экстремистские материалы - предназначенные для обнародования документы либо информация на иных носителях, призывающие к осуществлению экстремистской деятельности либо обосновывающие или оправдывающие необходимость осуществления такой деятельности, в том числе труды руководителей национал-социалистской рабочей партии Германии, фашистской партии Италии, публикации, обосновывающие или оправдывающие национальное и (или) расовое превосходство либо оправдывающие практику совершения военных или иных преступлений, направленных на полное или частичное уничтожение какой-либо этнической, социальной, расовой, национальной или религиозной группы;
Экстремизм - какое-либо деяние, направленное на насильственный захват власти или насильственное удержание власти, а также на насильственное изменение конституционного строя государства, а равно насильственное посягательство на общественную безопасность, в том числе организация в вышеуказанных целях незаконных вооружённых формирований или участие в них 
Цели терроризма

В зависимости от субъекта терроризма и направленности его деятельности:

- внутриполитические:
· изменение политического режима и общественного устройства страны;
· подрыв демократических преобразований или их затруднение;
· подрыв авторитета власти и веры населения в ее способность защитить его законные права и интересы;
· дестабилизация внутриполитической обстановки;
· затруднение и дезорганизация деятельности органов власти и управления или соперничающих политических партий и организаций;
· провоцирование государственной власти на совершение действий, которые могут скомпрометировать ее в глазах населения или поднять авторитет террористов;
· срыв определенных мероприятий органов власти и управления (по консолидации внутриполитических сил, обеспечению безопасности и порядка в районах распространения кризисных и конфликтных ситуаций и т. п.).

- внешнеполитические:
· ослабление международных связей или ухудшение отношений страны с иностранными государствами;
· срыв международных акций по разрешению международных или внутриполитических конфликтов;
· создание неблагоприятных условий для деятельности граждан и учреждений страны за границей; выражение осуждения или протеста против тех или иных акций страны на международной арене или внутри страны;
· компрометация страны как источника международного терроризма в глазах мирового сообщества и т. д.

В современном мире экстремизм и терроризм представляют большую опасность. Мы с вами говорили и перечисляли террористические акты в России. Давайте вспомним: 
1995г., 14 июня - группа вооруженных боевиков во главе с Шамилем Басаевым захватила в городе Буденновске Ставропольского края больницу и ряд других объектов. В заложниках оказались 1100 человек. Операция по их освобождению продолжалась в течение пяти дней. Общее число погибших составило 128 человек; 
2001г., 11 сентября – террористические удары по Всемирному торговому центру («башни-близнецы»), в результате которых погибло несколько тысяч человек;
2001г., 24 сентября – в Белфасте взорваны две самодельные бомбы, ранены 14 полицейских; 
2001г., 23 октября – боевики УНИТА захватили в Анголе 16 детей в возрасте от 7 до 14 лет прямо во время церковной службы, детей увезли в неизвестном направлении; 
2002г., 29 июля – в одном из клубов города Линца (Австрия) прогремел взрыв, 27 человек были ранены; предположительно, теракт был направлен против иностранцев, в основном югославского происхождения, которые являются основными посетителями дискотек. 
2002г., 28 сентября – Бангладеш, в кинотеатре взорвано 4 бомбы; 10 человек убиты, 200 ранены; 
2002г., 12 октября – на крупнейших курортах Бали (Индонезия) произошла серия взрывов; 202 человека погибли;
2002г., 23 октября – театральный центр «Норд-Ост» в Москве был захвачен вооруженными чеченцами; в заложниках оказались более 700 зрителей; 
2003г., 25 февраля – в Пекине взорваны два университета;
2003г., 6 марта – Колумбия, начиненный взрывчаткой автомобиль взорвался на подземной стоянке; 4 человека погибли и 56 ранены… Это лишь незначительная часть огромного списка стран, пострадавших от экстремизма и терроризма.
2004г., 1 сентября – около 8 часов утра боевики захватили среднюю школу №1 в Беслане. В момент захвата и в первые часы террористы убили 17 человек. Почти все заложники были согнаны в спортзал, который боевики заминировали несколькими цепями взрывчатки. Самая большая бомба была подвешена к баскетбольной сетке. Все три дня террористы отказывались от передачи заложникам лекарств, воды и продуктов питания. Днем 2 сентября террористы отпустили 26 заложников - женщин и малолетних детей. 3 сентября - около полудня в спортзале школы раздались два мощных взрыва. Часть заложников бросилась бежать и боевики открыли по ним огонь. В ответ спецподразделения были вынуждены начать незапланированный штурм здания. Операция по освобождению заложников и ликвидации террористов продолжалась до позднего вечера пятницы. При этом здание школы было частично разрушено. 
И это же, как вы сами понимаете, лишь крохотная часть тех террористических актов и действий экстремистов, которые совершались и, редко, но, к сожалению, всё же совершающиеся в наше время.
Международный терроризм - одно из опаснейших социально-политических явлений современной жизни. Огромный деструктивный для всего мирового сообщества и дестабилизирующий потенциал данного явления позволяет говорить о нем как о значимом факторе общественного развития и международных отношений. Международная террористическая деятельность - одна из важнейших глобальных угроз стабильного развития международных отношений и укрепления мирового правопорядка и безопасности.
Современный терроризм обладает разветвленной сетевой структурой, которая действует вне государственных границ и вне национальных юрисдикции. Все это доказывает важность и необходимость скооридированных действий всех стран мира в деле противодействия и искоренения такого опаснейшего общественного и социально-политического явления как международный терроризм.
Сотрудничество государств мира в области противодействия терроризму - одно из главных условий и предпосылок всей антитеррористической борьбы, одно из ее важнейших направлений. 
Эффективная контртеррористическая деятельность требует консолидации усилий государств в региональном и глобальном масштабах. Однако на пути такого сотрудничества все еще остается множество препятствий. К причинам не всегда высокой эффективности международного сотрудничества следует отнести отсутствие комплексной международно-правовой основы в борьбе с международным терроризмом, отсутствие единой стратегии контртеррористической борьбы, политический фактор в двусторонних отношениях между различными государствами, политико-организационная проблема сотрудничества и другие.
Проблема противодействия терроризму состоит в необходимости довольно быстрого изменения установленных правил и подходов в контртеррористической деятельности. Непредвиденные ходы террористов заставляют критически пересматривать свои подходы в противодействии им как международные организации, так и отдельные страны. Наиболее успешным представляется двустороннее сотрудничество государств, или взаимодействие в рамках региональных или субрегиональных организаций. 
Исследователи и ученые всего мира сходятся во мнении, что на сегодняшний день нет такого способа, который бы позволили искоренить данное социально-политическое явление раз и навсегда. Длительному существованию феномена современного терроризма способствует ряд объективных факторов и обстоятельств, которые можно было бы попытаться классифицировать следующим образом:
1. Заинтересованность некоторых влиятельных политических кругов и держав в существовании терроризма. Вытекающее из первого - качественное материально-техническое снабжение и стабильное финансирование террористов, а также предоставление террористам надежных убежищ и обеспечение функционирования ряда мест их постоянной дислокации.
2. Мощное идеологическое (включая религиозно-фанатическое) и политическое обеспечение деятельности террористов. Немаловажное значение имеет и существенное изменение в идейно-политической направленности терроризма. Сегодня, резко возросла распространенность националистического (по преимуществу сепаратистского) и религиозного, главным образом - исламистского терроризма, серьезно увеличилась негативная роль в системе международных отношений определенных социально-политических сил и организаций - субъектов указанных течений международного терроризма.
3. Все более явное слияние терроризма с наркобизнесом, при безусловной ориентации на европейские и североамериканские рынки сбыта.
4. Система «самофинансирования» террористов может быть дополнена их активной «экспансией» на «криминальную среду», в частности, таких высокодоходных сфер, как: торговля оружием, игорный и алкогольный бизнес.
5. Символичность и персонифицированность основных террористических актов.

Глобализация международного терроризма сопровождается приобретением им целого ряда других особенностей. Не менее значительный характер имеет и такая особенность современного терроризма, как приобретение им стратегической направленности - на изменение существующих национальных границ, нарушение территориальной целостности целого ряда государств, особенно в Европе, Азии и Африке, насильственное изменение социально-политического строя многих из них.

Важнейшей характеризующей современный международный терроризм особенностью является создание многими террористическими движениями и организациями относительно устойчивых очагов террористической активности, сопровождающееся установлением определенными силами мирового терроризма своего контроля или значительного влияния на обширных территориях отдельных стран мира. Эта особенность неизмеримо увеличивает опасность международного терроризма, обеспечивая долговременность ведения им крупномасштабной террористической и иной насильственной деятельности против суверенных государств, их законных властей.

Использование структурами международного терроризма для реализации их далеко идущих противоправных целей лозунгов широкой национальной и религиозной мобилизации населения позволяет им обеспечивать во многих случаях широкую социальную базу для дальнейшего развертывания террористической деятельности, создания системы тылового обеспечения как на самих территориях ведения активной боевой деятельности, так и в пределах государств, спонсирующих или потворствующих им.

К числу принципиально важных вопросов организации борьбы с международным терроризмом относятся также необходимость повышения эффективности международно-правового регулирования в данной области. В этом плане обращает на себя внимание несколько негативных обстоятельств. Прежде всего, недостаточная системность этого регулирования с точки зрения учета всех существующих видов и форм международного терроризма. Вероятно, сказывается определенный дефицит системного видения состояния и перспектив развития международного терроризма, возможное запоздание прогноза относительного дальнейшего развития и появления новых форм и методов террористической деятельности. 

Во всяком случае, по состоянию на настоящее время принятие международно-правовых актов по борьбе с конкретными проявлениями международного терроризма осуществляется в режиме реагирования на уже имевшие место террористические акции. В связи с этим, представляется необходимым проведение анализа современной практики терроризма с целью выявления объективных тенденций развития целей и задач, сил и средств, методов и приемов террористической деятельности как основы для прогнозирования ее новых форм в ближайшем и более отдаленном будущем. 

Подводя итоги, следует отметить, что современный международный терроризм обладает рядом присущих ему свойств. Он тесно связан с процессами глобализации. Одной из характерных черт современного терроризма является его сращивание с другими угрозами человечеству. Борьба с терроризмом является одним из основных направлений противодействия современным глобальным угрозам. Не стоит забывать, что терроризм обладает высокой степенью мобильности и приспособляемости, его эволюции тесно связана с общими тенденциями развития мирового сообщества в целом, поэтому средства и методы противодействия также должны получать развитие. 

Для антитеррористической борьбы открываются огромные перспективы, так как на сегодняшний день государства располагают всем средством технических средств для ведения успешной контртеррористической деятельности. Основной проблемой по-прежнему остается отсутствие единой международной нормативно-правовой базы и как следствие политика «двойных стандартов», осуществляемая некоторыми странами. Для успешной борьбы с международным терроризмом требуется только одно условие — эффективное международное сотрудничество, осуществлению которого препятствует ряд субъективных и объективных факторов.

Международный терроризм уже давно стал одной из основных угроз безопасности для всех стран мирового сообщества и значимым фактором международных отношений. Особая опасность этого явления заключается в его тесной связи с человеческим фактором, что делает данное явление малопредсказуемым и постоянно самосовершенствующимся.
Все это доказывает высокую актуальность создания механизмов эффективного сотрудничества участников мирового сообщества в борьбе с международным терроризмом. Многие специалисты справедливо отмечают, что необходимой предпосылкой этого является унификация принятых в различных национальных системах права определений терроризма. Естественно, важную составляющую этого процесса образуют оптимизация отдельными участниками международного сообщества уже имеющихся в их правовых системах определений на этот счет.
Основные формы и направления сотрудничества государств в области противодействия международному терроризму и идеологическому экстремизму определены основополагающими международно-правовыми документами, принятыми в рамках ООН, а также в уставах международных организаций и специальных двусторонних соглашениях и договорах. Мировое сообщество сотрудничает по таким направлениям как предотвращение преступлений, обмен информацией, сотрудничество в целях уголовного преследования, сотрудничество по уголовно-процессуальным вопросам, сотрудничество в области законотворчества и обмен технологиями и методами контртеррористической борьбы. 

Еще одним немаловажным направлением сотрудничество является сотрудничество государств в рамках региональных организаций. С этой точки зрения наибольшего внимания заслуживают пример Шанхайской Организации Сотрудничества и Содружества Независимых Государств, добившихся довольно значимых успехов на пути консолидации усилий государств в сфере противодействия международному терроризму.
Именно поэтому сегодня наиболее остро стоят вопросы противодействия международному терроризму и идеологическому экстремизму. Выработка единой концепции и стратегии борьбы с терроризмом - одна из самых актуальных задач, стоящих перед мировым сообществом. Подобная концепция должна включать комплекс мер по искоренению причин и истоков, а также условий существования террористического движения, а не только его последствий.

Меры противодействия экстремизму
На государственном уровне необходимо признать, соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина, законные интересы организаций. В общественной жизни соблюдать законность, гласность, обеспечивать приоритет безопасности страны. Необходимо принимать меры, направленные на предупреждение экстремистской деятельности. Государство должно сотрудничать с общественными и религиозными объединениями, организациями, гражданами в противодействии экстремизму. И конечно, необходима неотвратимость наказания за осуществление экстремистской деятельности. 
Российская Федерация в соответствии с международными договорами Российской Федерации сотрудничает в области борьбы с экстремизмом с иностранными государствами, их правоохранительными органами и специальными службами, а также с международными организациями, осуществляющими борьбу с экстремизмом.
Система мер борьбы с терроризмом:
- правовые меры борьбы с терроризмом -  законодательные акты, а также международные конвенции по борьбе с терроризмом и организованной преступностью;
- общепредупредительные меры, в том числе установление контроля над "рынками" оружия и других средств массового поражения;
- административно-режимные меры, к которым следует отнести меры по межгосударственному сотрудничеству в области борьбы с терроризмом;
-специальные (оперативные, розыскные, технические и охранные) меры предупреждения террористических проявлений.
Как представляется, разработка, принятие и последующий контроль за реализацией таких мер противодействия терроризму является одной из актуальных задач деятельности органов государственной власти России.
Но наряду с государственными органами немалую роль в деле борьбы с терроризмом может сыграть и общественность, в том числе и научная, средства массовой информации, общественно-политические партии, организации и движения. Весьма эффективным может стать отказ всех без исключения социально-политических сил и субъектов от насильственных и вооруженных способов борьбы за реализацию своих целей. Важнейшим условием является ликвидация всех незаконных военизированных формирований в стране. Общественные авторитеты могли бы также способствовать прекращению конфликтов, междоусобных стычек, противостояния, снижению социальной напряженности в городах и регионах России, что является питательной средой для терроризма и экстремизма.
Только совместные действия государственных структур и гражданского общества могут стать действенным фактором противодействия распространению терроризма в России, достижения и сохранения подлинного гражданского мира в обществе.
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